
SAPATURILE ARHEOLOGICE 
DIN JUDEŢUL NEAMŢ (1984-1985) 

de GHEORGHE DUMITROAIA 

Pe pat'cursul celor două campanii de săpături arheologice, în ju
deţul nostru au fost cercetate vestigii materiale care aparţin aproape 
tuturor epocilor şi culturilor atestate în această arie, respectiv : paleoli
ticului prin culturile aurignaciană şi gravettiană, neoliticului timpuriu 
prin culturile Starcevo-Criş şi ceramicii liniare, neoliticului mijlociu 
prin cultura Precucuteni, eneoliticului prin cultura Cucuteni, perioadei 
de tra::ziţie, epocii bronzului, a fierului - sec. V-IV î.e.n . ,  civilizaţiei 
dacilor liberi - sec. II-III e.n., culturii Sîntana de Mureş - sec. IV 
e.n . ,  scco�elor VI-IX, feudalismului timpuriu şi dezvoltat. Noile cerce
tări aduc importante contribuţii la cunoaşterea istoriei locale şi naţionale. 
1 .  BorniJ (com. Dragomireşti). În anii 1984-1985 s-au continuat cer
cetări!c arheologice în punctul Mîleşti, situat la circa 1,5 km NE de satul 
Borni'j. În timpul celor două campanii de săpături au fost descoperite 
şi cercetate în fntregime mai multe complexe de locuire, între care 
menţionăm cinci locuinţe din secolele VII-IX, trei din secolul 21 XV
lea, una din secolul al XVII-lea, precum şi anexe gospodăreşti cores
punzatoare acestora. 

Săpăturile ai·heologice u.u fost efectuate de Rodica Popo\·id, Insti
tutul de istorie şi arheologie "A. D. Xenopolt' Iaşi. 
2. Ceahlău (corn. Ceahlău) . În ultimii ani au fost efectuate o serie de 

-cercetări în aşez;'::rile paleolitice din preajma muntelui Ceahlău, la Lu
tărie, Dîrţu şi Cetăţica (I şi II). Scopul acestora a constat în recoltarea 
de pmbe pentru determinări radiocarbon, palinologice şi granulometrice. 
Pe baza datelor C14 s-au stabilit vîrstele absolute ale succesiunilor de 
locui! ·e aurignaciene şi gravettiene din această zor:ă. 

Cercetările au fost conduse de Alexandru Păunescu, Institutul cb 
arheologie Bucureşti. 
3. G!telăieşti (com. Bîrgăoani) .  Secţiunile trasate în continua;·ea celo1· 
din campaniile anterioare au avut drept scop urmărirea îr:tindedi <1Şe
zării de pe platoul Dealului N edeia, precum şi cercetarea vestir;illor 
eneolitice. 

Săpăturile din 1984 au dus la decoper:at·ea locuinţelor degajate par
ţial L1 anul anterior (nr. 33, 34 şi 35), fiind identificate şi cercetate �i 
locuinţele 36 şi 37. În mod deosebit a fost urmărită LJ.;, <lvînd b vedere 
că aceasta se afla în imediata vecinătate a gropii de cult desco;-.::eritc în 
1983 .  Cu excepţia locuinţei 37, care aparţine etapei A�, celelalte complexe 
-de locuire au fost datate în faza B1 . Prin săpăturile din 1984: s-J.u obţinut 
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noi date asupra locuinţelor cucuteniene şi s-au recoltat un bogat ma
terial ceramic pictat, statuete zoomorfe şi antropomorfe, precum şi unelte 
de silex, piatră, os, corn şi lut. Alături de materialele specifice culturii 
Cucuteni au fost descoperite vestigii ale culturilor Precucuteni şi Costişa. 

In 1985 au fost cercetate integral resturile L35 şi locuinţa 38, de
gajîndu-se parţial L37 şi L39. In L35 s-au descoperit un cuptor care avea 
pe două laturi o laviţă de lut şi, în imediata vecinătate, o interesantă. 
"casetă" cu pereţii înclinaţi spre exterior. Atît cuptorul, cît şi caseta 
au fost construite pe un postament de bîrne, restul locuinţei fiind lip
sită de platformă. De pe suprafaţa acestei construcţii s-au recoltat peste 
12 vase pictate întregi, unelte şi plastică. În L:-�8 s--a recoltat un vas. 
pictat cu protomă şi un pahar cu decor' metopic. 

Prin observaţiile şi materialele obţinute în campaniile 1984-1 985: 
se aduc noi date cu privire la cunoaşterea aşezării de pe Nedeia. 

Responsabil de şantier Ştefan Cucoş, Muzeul de istorie Piatra Neamţ. 
4. Izvoare (corn. Dumbrava Roşie). In anul 1984 au fost reluate săpă
turile în cunoscuta aşezare de la Izvoare. În zona A, în aşezarea eneoli
tică multistratificată, au fost săpate trei secţiuni şi martorii dintre aces
tea, totalizîndu-se o suprafaţă de peste 300 m2 investigaţi. Stratigrafia 
stabilită cu prilejul noilor săpături o confirmă pe cea anterioară. Unele 
nivele de locuire, precum cel Protocucuteni nu s-a putut identifica, iar 
nivelele precucuteniene cercetate în această campanie s-au dovedit ex
trem de sărace în inventar. Sub stratul vegetal se afla un nivel de lo� 
cuire cu ceramică tricromă în exclusivitate, aparţinînd etapei A3, după 
care urma un strat gros de depuneri arheologice din etapa Cucuteni A2, 
în care s-au identificat cert cinci nivele de locuinţe. Din aceste nivele· 
s-au recoltat probe pentru analize arheomagnetice, precum şi seminţe 
carbonizate pentru datări de C14. A urmat un strat in care locuinţele 
prezentau chirpicul puternic tasat, construite pe platforme de bîrne, 
dar fără resturi ceramice sau vreun alt element care să ajute la înca_
drarea lor. Oricum, acestea se află, stratigrafic, sub nivelul Cucuteni A2 
şi aparţin, posibil, acelui nivel Cucuteni A1 care nu a putut fi definit 
în săpăturile din 1984. Sub acest nivel urmează un strat cu depuneri 
Precucuteni III din care s-au cercetat capetele a două locuinţe. 

În afară de depunerile eneolitice au mai fost cercetate şi 43 de mor
minte feudale ce provin din necropola care a secţionat prin gropile sale 
ultimele depuneri cucuteniene. A fost cercetat şi un mormînt de inhu
maţie care provine din necropola de sec. IV e.n. Inventarul funerar al 
acestuia era compus din vase ceramice diferite, un vas de sticlă de pro
venienţă romană, o fibulă, catarame, un cuţitaş de bronz, mărgele ş.a. 
Tot din descoperirile ce aparţin culturii Sîntana de Mureş menţionăm 
un vas ceramic, un pieptene de os, o cataramă de bronz şi un denar 
imperial roman. 

În perimetrul notat de Radu Vulpe ca fiind sectorul B s-au trasat 
două secţiuni, fiind investigată o suprafaţă de peste 250 m2. Au fost 
cercetate 8 locuinţe de suprafaţă şi un bordei din perioada secolelor 
II-III e.n. ,  identificîndu-se şi un nivel de locuire Cucuteni A din care 
nu s-au putut degaja complexe integrale. Din nivelul corespunzător pro-
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vinciei Dacia, s-au recoltat însemnate elemente ceramice, bucăţi de zgură 
metalică, fragmente de obiecte de sticlă şi fragmente de amforă, între 
care unul cu inscripţie. 

Colectivul de cercetări de la Izvoare a fost format din Ştefan Cu
coş, Victor Spinei, Dan Monah, Gheorghe Dumitroaia şi Marius Alexianu . 
.5. Lunea (corn. Vînători-Neamţ) . Sondată arheologic în 1983, aşezarea 
din Poiana Slatinii a început a fi cercetată sistematic din anul următor, 
în campaniile anilor 1984-1985 obţinîndu-se importante informaţii în 
legătură cu succesiunea şi apartenenţa culturală a nivelurilor arheologice. 

In depunerea principală a aşezării, numită zona A, a fost trasatj'i 
·O nouă secţiune (S II) paralelă cu secţiunea I. Cu această ocazie au fost 
descoperite resturi de construcţii şi vetre, asociate cu cenuşă şi mult 
-cărbune, ceramică fragmentară în bună stare de conservare şi obiecte 
de piatră. S-a constatat că depunerile arheologice urmau forma naturală 

.a terenului. 
Pe parcursul săpăturilor s-au urmărit şi alte zone locuite de purtă

torii culturii Starcevo-Criş. În acest sens s-a trasat un şanţ pe versan
tul estic al poienii, numit de acum zor:a B, obţinîndu-se noi informaţ)ip. 
în legătură cu alte niveluri de locuire. Deosebit de important este faptul 
·că în anumite porţiuni S III ajunge la adîncimea de - 2,70 m, pe lîngă 
nivelul Starcevo-Criş care este preponderent existînd vestigii liniare, 
€neolitice-cultura Cucuteni cu fazele A şi B, tranziţie la epoca bronzu...: 
lui, epoca fierului şi feudal timpurii .  Îndeosebi în nivelele Criş şi Cu
-cuteni s-a descoperit o mare cantitate de fragmente ceramice, resturi 
de vetre, unelte de piatră şi silex. 

Datele obţinute în această campanie întăresc opinia, potrivit căreia, 
dezvoltarea şi specificul aşezării de la Lunea este în legătură directă cu 
€Xistenţa şi exploatarea izvorului de slatină din apropiere. 

Cercetări efectuate de Gheorghe Dumitroaia, Muzeul de istorie Pia
tra Neamţ. 
6 .  Nemţişor (corn. Vînători-Neamţ) . În 1984 s-au continuat cercetările 
în necropola tumulară din punctul Branişte, datată în sec. III-IV e.n., 
efectuîndu-se săpături noi în tumulii nr. 5, 21  şi 2-l. S-au recoltat cera
mică, diferite obiecte distruse de foc şi oase calcinate. Cu acest prilej au 
fost confirmate riturile şi ritualurile de înmormîntare stabilite în cam
paniile anterioare. 

,În 1985 săpăturile arheologice s-au efectuat la est de necropola tu
mulară, căutîndu-se a�ezarea contemporană cimitirului. În cele două 
secţiur:i trasate nu s-au găsit \·estigii antice. ci doar o groapă cu puţine 
resturi ceramice şi o vatră dezafectată, medie\·ale. 

Pe teritoriul satului Vînători-::\eamţ, în grădina locuitorului Du
mitru Tănase din Ungureni, pe terasa stingă a pîrîului Sărăturii s-a de
pistat o locuinţă aparţinînd unei aşezări autohtone din secolele VI-VII 
e.n. S-au găsft un pietrar şi fragmente ceramice. Pe partea opusă a pîrîu
lui s-a taluzat o altă locuinţă din aceeaşi vreme, distrusă parţial de 
viiturile apei. Aceste două construcţii par a indica o aşezare destul de 
mare care se întindea pe ambele maluri ale pîrîului. 
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Investigare arheologică condusă de Virgil Mihăilescu-Bîrliba, lr.sti
tutul de istorie şi arheologie "A. D. Xenopol" Iaşi. 
7 .  Tazlău (corn. Tazlău) . La cea. 500 m depărtare de monumentul arhi
tectural ce datează din timpul lui Ştefan cel Mare, în punctul Sub ceriu 
au fost investigate în cursul anului 1 984 vestigiile unei construcţii bi
sericeşti cu temelie de piatră şi de dimensiuni reduse. În aceeaşi cam
panie s-au făcut cercetări şi în incinta ctitoriei de la 1487, descoperin
du-se ceramică de epocă, olane de scurgere şi un pavaj de piatră. 

Săpăturile au fost conduse de Lia şi Adrian Bătrîna de la Muzeul 
de istorie al R.S.R. şi Ioan Vatamanu de la Muzeul de istorie Piatra 
Neamţ. 
8. Urecheni (corn. Urecheni) . Săpăturile din 1 984 au fost efectuate în
tr-o aşezare necunoscută pînă în acest an, aflată în Fundătura satului,. 
pe malul pîrîului Urecheanca, afluent de dreapta al Topoliţei. Situată 
pe o prelungire a Dealului Corlăţi ce coboa;·ă spre nord, aşezarea este 
mărginită pe trei laturi de pante abrupte, o parte din suprafaţa sa fiind 
distrusă de drumul ce o străbate longitudinal. 

Au fost trasate trei casete în apropierea locuinţei cetăţeanului Gh. 
Călugăru, surprinzîndu-se materiale arheologice carpice şi eneolitice. Din 
punct de vedere stratigrafic situaţia se prezenta în felul următor : între 
O şi -0,25 m exista un strat de pămînt arabil de culoare brun-gălbuie. 
ce conţinea rare fragmente ceramice carpice şi numeroase fragmente 
ceramice cucuteniene, fragmente de silex şi gresie, elemente de plas
tică, resturi de chirpic ş.a. Stratul situat între -0,25 m şi -0,60 m era 
de culoare ceva mai gălbuie, fiind pigmentat cu cărbune. În acest nivel,. 
pe lîngă ccramica corodată s-au descoperit fragmente cu decor tdcrom 
specific fazei Cucuteni A3. S-au găsit şi unelte de silex şi os. Sub -0,60 
m solul nu mai conţinea nici un fel de material arheologic, culoarea sa 
devenind mai albicioasă. Trasate în puncte diferite, cele trei casete nu 
au surprins decît sporadice urme de locuir:ţe (numai în C:h unde s-c:u cer
cetflt fragmente de chirpic izolat). 

1n afară de casetele amintite (cu dim. de 10/1  m) a mai fost efec
tuată o casetă, cu dimensiunile de 6/6 m, pe dealul din partea estică a 
aşezării cunoscut sub numele de Dealul Răchiţele, deal care domin[! toată 
vale3 satului actual Urecheni. Prin această casetă, ulterior extinsă, au 
fost cercetate resturile unei locuinţe ce se prezenta sub fo�·ma unel aglo
merări de chirpic ars la roşu, subţire de 5-6 cm, pe care se aflau ce
r·amică cucuteniană corodată, greutăţi discoidale de lut ars, unelte de 
piatră şi silex. Cea ma.i mare parte a construcţiei a fost dis trusă de ară
turile adînci de pe înălţime. Din observaţiile reieşite din cerc0tările de 
supre1faţă şi alte cîte ·.-a mici sondaje, s-a ajuns la concluzia că acl.'nst.ă 
lo2uinţă a fost izolată de aşezarea principală. 

Deşi nu a oferit materiale arheologice spectaculoase, noua aşezare 
de la Urecheni ne-a pus la dispoziţie noi informaţii cu privire la ră�pîn
direa comunităţilor eneolitice din zonă. 

Sondajul arheologic a fost efectuat de Gheorghe Dumitroaia, Mu
Zf'l l l  de istorie Piatra Neamţ. 
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9. Vlădiceni (corn. Bîrgăoani). În vara anului 1985 au fost intreprinse 
sondaje arheologice în punctele Bltca, La Cînechişte, Ţărna ţîganului I 
şi Ţărna ţîganului II, puternic afectate de lucrările agricole şi de un 
curs de apă. În ultimele trei puncte s-au depistat vestigii apa:·ţinînd cul
turii carpice, sec. II-III e.n. ,  ce par a indica existenţa unei aşez�d ru
rale extinse. Au fost identificate cîteva complexe arheologice (un bordei, 
vetre de foc, gropi de provizii sau menajere) recoltîndu-se un bogat ma
terial ceramic, cîtcn:a unelte şi poclcabe. De menţionat descoperirea a două 
fragmente ceramice cu i�scripţii zgrafitatc, a două fragmente de amforă 
cu ştampile anepigrafice şi a altuia cu tituli picti. Pe Bîtca s-au iden
tificat vestigii dintr-o necropolă getică datată, după primele observaţii, 
spre sfîrşitul celei de-a doua jumătăţi a sec. V î .e.n. şi prima jumătate 
a secolului IV î .e.n. 

Cercetare arheologică condusă de Marius Alexianu, Muzeul de isto
rie Piatl'a Neamţ. 
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